do, y e6mo un quebrado con yu entero? 80.—;Cémo. ge suman
quebrados con quebrados? 89.—;Cdémo se suman los niimeros
mixtos? 84.—;Cuint 9 presemntan cn la sustraceion de
los quebrados? 85.—;(!émo so resta un quebrade de un entero?
86.—3Cémo se resta un quebrado de otro? 87.—;Cbémo se res-
fan los nimeros mixtos? 88.—;Cuéntos casos se presentan en
Ta multiplicacién de los quebrados? 89.—;Cémo se multiplica
un quebrado por un_entero, y ¢6mo un entero por un quebra-
do? 90.—;C6mo se multiplica un quebrado por otro?—;Cémo
se multiplican los niimeros mixtos?—T1 producto de los que-
brados propies, jes mayor ¢ menor que los factores? 91.—
4Culntos casos se presentan en la division de los quebrados? §2.
—4Cdmo se divide un quebrado por un entero? 93.—;Céma so
divide un entero por un quebrado?-—; Cémo se divide un que-

brado por otro?—;Cémo se dividen los niimeros mixtos?=Hl.

cociente de los quebrados propios, jes mayoy G menoy qua el
dividendo? 94, : R

PROBLEMAS,

74.—Sumar 415/ id. 8/,-1-9,
75.—Sumar 7/g-1-83/, L2/ -
76.—Determinar el valor de la sums de o813/,
~+5/6—+7/5 en pesos, reales y tlacos. :
77.~Sumar 31/,4-52/,- 18/,,
- 78.—Bumar 2 varas -71/; 142/ 6%/, v determi-
nar el valor de la suma en varas, pies y pulgadas.
i 79.—Restar 9—5/;: id. 1217/,
80.—Encontrar la diferencia entre 8/,—5 e
81.-—Resta.1‘ _21}."‘2_—'4/5; id. 32;"’3_26;'%-
82.—;Cuénto valen 5 varas 4 8/,4 la vara?
83.— Cuinto valen4/; de arroba & 6§ la arroba?
34‘.—3IUI§£PHC’£{I‘4/H x 8/9; id. 3/4 o ﬁ/g.
85.—¢Cuinto valen 822/, varas 4 28/y% Ia vara?
| 86.—¢Cudnto valen 15¢/5 quintales 4 95/s% quintal?
87.—Dividir 4/g entre 6; id. 2/, entre 4.
1:88.—Dividir 4 entre 5/;; id. 8 entre 2/..
89.—Habiéndose pagado 6§ por &5 de vara genan-
- 1o vale la vara? S

90.—Dividir 5,73/, i

91.—Habiéndose pagado 12/;:% por 8/g de arroba
geudl es el valor dé la arroba?

92.—¢Cudl es el valor del quintal. habiéndoge pa-
gado 128/:8 por 3/, de guintal?

93.—Dividir 257/ entre 124/,

94.— Habiéndose pagado 264/, por 41/, varas ;scudl
ies el valor de la vara? -

95.—Una persona tiene un retazo de alfombra de
0%/, varas, otro' de 51/, varas y otro de 12 varas.
Después de haberlos unido alfombré un cuarto en el
cual empled 161/, varas. Se quiere saber jcudntas
varas le guedan, y cudnto debera recibir vendiendo
este regto 4 11/,8 la vara?

96.—Un comerciante tenia en un barril 21/, jarras
de aguardiente; en otro 6%/, las reune y les agrega
/s de jarra de agua. La mezcla total la vende 6. 3§
jarra.  ¢Cudnto se le ha de pagar?

97.—A una fuente le caben 12071/, cuartillog y se
quiere saber en qué tiempo so llenara con un chorro
que produce 31/, cuartillos cada minuto.

98.—Enfre dos cindades hay 28 leguas 2/, sé quie-
ré saber scudntas leguas deberdn andarse por hora
para llegar en 61/, horas?

FRACCIONLS DECIMALES.

Sistema de numeracion y operaciones
fundamentales.

95.—Para representar las cantidades menores qne
la unidad y los niimeros mixtos, asi come para facili-
tar la ejecucion de las operaciones, se han hecho di-
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versas convenciones en armonia con las de nuestro
sistema de numeracién. En los quebrados comunes
hemos visto que el denominador puede ser cualquier
nimero 2, 3,... y que este siempre se eseribe debajo
del numerador. En las fracciones decimales log de-
nominadores no pueden ser sino los nimeros 10, 100,
1,000, 10,000, ete., esto es, la unidad seguida dq CEToS,
y este denominador no se escribe, sino que siempre
esté sobrentendido y es la unidad seguida de tantos
ceros como cifras tenga la parte decimal,  Por ejem-
plo, en lugar de 1/; se pone su igual 5/, pero se- es-
cribe 05 y se lee b décimos; por 1/; se pone 210, 80
escribe 02 y se lee 2 décimos; por 1/, se pone su igual
25/ 100, que se escribe 025 y se lee 25 contésimos,

Se Uama decimal, G todo wiimero fraccionario cuyjo
denominador es tdcito é igual G lo wnidad sequida de
Zantos ceros, como subdivisiones tenga la cantidad.

96.—S1sTEMA DE NUMERACION.—AST como una centena
se divide en 10 decenas, y una decena se divide en 10
unidades, del mismo modo, para expresar en el siste-
ma decimal las partes de la unidad; esta se considera
dividida en 10 partes que se Uaman décimas; cada dé-
cima se considera subdividida en 10 partes que se lla-
man centésimas; cada centésima se subdivide en 10
partes que se llaman milésimas; y continuando la sub-
division siempre en 10 partes se obtienen las diezmi-
lesimas, las cienmilésimas, las mitlonésimas, las diezmi-
dlonésimas, ete.

Ahora bien, asi como en log enteros, las cifras es-
critas 4 la derecha de las centenas representan un Sr-
den de unidades 10 veces menor que las centenas, y
ast como un guarismo puesto 4 la derecha do las de-
cenas represents unidades, que son 10 veces menores
gue las decenas; del mismo modo so ha, convenido en
escribir las dégimas 4 la derecha de las unidades, las
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centésimas 4 la derecha de lag déeimas, las ‘milésimas
dla derecha de las contésimas ¥ asl sucesivamente;
fijéndose el valor relativo de las decimales bajo la
misma base gwe e los enteros, de que un guarismo
cualquiera represente partes de la unidad 10 veces
menores que las del guarismo de Ia izquierda, y para
separar y distinguir la parte entera do la parte frac-
cionasia s coloca entro los enterog y las decimales
una coma. Cuando no hay enteros se representan por
un cero, poniendo en Seguida la coma, ¥y luego lag de-
cimales. Para evitar las confusiones g que da lugar
el empleo de la coma, puesta en la parte de abajo, con
el signo ortografico Yy con la que se usa para separar
los periodos de los millares, es preferible colocar entro
los enteros y las decimales la coma 6 un punto en ia
parte superior de los ntumeros,

Por ejemplo, 5 décimas, so escriba 05 605 y s
dee cero enteros 5 décimas,

4 enteros 25 centésimas, se escribe: 4495,

Ademds, es preciso en la parte decimal reemplazar
con ceroslos érdenes deque carece, unasveces entre lag
cifras significativas de las decimales, y otras entre lag
unidades de los enteros y las decimales. En el primer
caso las decimales se escriben como los enteros; por
ejemplo: 305 mildsimas, que carccen de centésimas,
8o escriben 0:305. TEn o] segundo caso se escriben
después de la coma y antes de los guarismog que re-
presentan la decimal, tantos ceros como Son necesa-
rios para darle 4 la decimal el valor que le correspon-

de, valor que depende del denominador sobrentendido,

esto es, de las cifras que hay- después do I coma.
Por gjemplo, si se quiere eseribir O unidades 145 diez-
milésimas, por el orden do la subdivision se infiere




que ¢l denominador ha de ser 10,000; como 145 s@ eg-
cribe con 3 guarismos ¥ 10,000 tiene 4 ¢eros, serd
necesario poner un' egro despuds de la coma y dntes
de 145, asi: 000145, En efecto, el ler. eero indica
unidades, el que estd después de la coma décimas, el
1 centésimas, el 4 milésimas y el 5 .die_zmﬂésimas.
00145— 345, . =

97. Para escribir con facilidad la parte decimal
los alumnos deben fijarse en que para indicar

décimas  debe haber después de la coma 1 cifras
cenlésimas T ;

milésimas W

diezmilésimas 5,

clenmilésimas

millonésimas =

diezmillonésimas ,,

98.—REGLA PARA ESCRIRIR LAS CANTIDADES DECIMALES.
—8e escribird primero la parte entera representdndola
por un cero cuando no la hayd, y en Seguida se pone en

la parte superior wna coma. Para escribir lo parte.de- -

cimal, se examing con cudntos quarismos debe represen-

tarse escrita como entero y de cudntos ceros he de estar”

seguida la unidad en el denominador ticito; se ponen des-
pués de la coma los ceros necesarios para que la parte
decimal conste de tantos guarismos como ceros delen se-
guir @ lo unidad en el denominador tacito; y por 4ltimo,
s2 escribe la parte decimal como si fuern entero.

Por ejemplo:

0 wnidades 24 diezmilésimas, se estribe 00024
28 pesos 3 millonésimas  ° N 28000003
3 enteros 3804 diezmillonésimas ™ ,, 3:0003804

99,—~REGLA PARA LEER LAS CANTIDADES DECIMALES,—5€

ol

le¢ prsmero la parte entera diciendo unidades, 6 la espe~
cie de éstas, al llegar a la coma, y en sequida se lee la
parte decimal como si fuera entero, teniendo curdado de
nombrar al fin el orvden de la ultima subdivision.

- Por ejemplo:
0809 se lee 0.unidades 809 milésimas.
$2810030098 se lee 28 pesos 80,098 diezmillonésimas

quint. -

41030069 se lee 4 guintales 30,069 millonésimas.

- 100.—Prxoreios suxnaftestares.—Siendo lag decima-
lés fracciones cuyo denominador sobrentendido es la
unidad seguida de tantos ceros como cifras tiene Ia par-
te decimal, el valor de ésta dependers, como en Jos
quebrados, de la relacién que exista entre los valores
del numerador y del denominador, y la variacién en
alguno de estos términos producird en las decimales
el mismo resultado que en los quebrados,

10 Cuando en une decimal se corve la coma hieia la
derecha, suvalor se hace diez veces mayor por cada -
garque se cambia la coma, esto es, se muléiplica por
10, por 100, por 1,000, ete.

Seg la decimal 34125, corriendo la coma dos lugares

. & la derechs, se trasformard en 3125 cuya eantidad

serd 100 veces mayor gne la primera.  En efoctos

ar
31950120
: 1000

8195
: 312%= 0

Cuando 88 ha corrido la coma dos lugares 4 la db-
recha en la decimal 3125 el denominador del quebra-
do $}2% se ha dividido por 100; pero como esto hace
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gue gu. valor sea 100 veces mayor, el mismo resultado
producird en la- decimal que es igual al quebrado.

20 Cuando en una dectmal se corre o coma hdcia la
izguierda, s valor se hace diez veees menor por cada
lugar que se corra la coma, esto es, se divide por 10,
por 100, por 1000, elt.

Sea 0'87, corriendo la coma dos lugares hdcia la
1zquierda, la cantidad se trasforma. en 00087 que es
100 veces menor. En efecto, sienda :

087 87 87

100 10,060

el corret la coma 4 la izquierda equivale 4 multiplicar
el denominador tdcito por 10, 100, 1,000, etc., ¥ por
lo mismo & dividir por estos ntmeros la decimal.

- 82 El valor de wna decimal no se altera cuando se
le agregan ceros d la derecha, ni cuando se le quitan.

y 00087 —

Por ejemplo: 0375=03760 y 0%580= 058
: 375 - 3750 - B800-~ 58
1000 10,000 10,000 100

Basta observar los quebrades 4 que son respectiva-
mente iguales las decimales para comprender que
agregar ceros 4 la derecha equivale & multiplicar log
dos términes de un quebrado por un mismo numero,
y que cuando se suprimen equivale 4 dividirlos por un
mismo nlimero, CUyas Operaciones, como Se gabe (71}
1o alteran el valor de un guebrado.

Bl ler. principio sirve para multiplicar una decimal
por la unidad seguida de ceros; els 20 para dividirla
for los mismos numeros, y el 3° sirve para reducirlas
& un comtin denominador y para simplificarlas.

101.—RepuccIéN A UN GOMUN DENOMINADOR Y SIMPLIFI-
CACION DE LAS DECTMAYES.— Para veducir las decimales

(a3
L 93

: i e e :
un. coman denominador, se hace que todas fengan igual
nimero de cifras decimales, agregando ¢ la derecha dz
la que fenga menos cifras, los ceros que sean necesarios.

Sean las decimales 034 05 0405

reducidas & comtn denominador 0°340 0500 0405 cn.
forma ds quebrados T T T

se ve que las decimales no han cambiado de valor y
que todas tienen el mismo denominador.

La reduccién 4 un comin denominador es una ope-
raeidn preparatoria para ejecutar la suma, la resta y la
glivision, y sirve para conocer con facilidad entre va-
rias cantidades decimales cudl es la mayor.

Si tenemos, por ejemplo, las decimales 06 y 0°485
1o es ficil conocer % primera vista cudl es Ia mayor;
pero reducidas 4 un comun denominador, esto es, trase
formadas ambas en milésimas, e

. 0'6=0'600 y 0485

desde luego se ve que la primera 0/6>0'485.

Cuando wng decimal termina en ceros, se puede sim~
plificar suprimiendo estos.

Esta operacion equivale 4 dividir log dos términos
de un quebrado por el mismo mimero, o cual no alic-
ra su valor.

“ . e 5800 [ P
¢ e
TLa fraccion demmal ‘ 0 5800 = 10)003 ‘ .

68 -

simplificada ey * i T 0‘58=ﬁ0"

Como los quebrados £89% v 58 son ignales, lo sen

ran también las decimales equivalentes 4 ellos,
- .
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La simplificacidn de las decimales facilita la ejecu-
cion de las operaciones y evita errores en los cdlculos.
102.—REpucc1oN DE 1.0S QUEBRADOS A DECIMALES.—Sea
por reduecir /g 4 decimal. ILa operacién ge ejecuta
como sigue: dividiendo 7 entrs 8, el co-
70 |8 ciente es 0 enteros, que se escribe, po-
60 0g75 niendo después de él una coma en la
40 parte superior. En seguida, para re-
0 ducir 7 4 décimas le agregamos un ce-
ro y dividiendo 70 entre 8 se cbtiene
como cociente 8 décimas y por reste 6, 4 la cual se
agrega un cero para reducirla 4 centésimas. Divi-
diendo 60 entre 8 se obtiene por cociente 7 centési-
mas y por resta 4, 4 la que se agrega un cero para
reducirla 4 milésimas. Dividiendo 40 entre 8 se ob-

tiene el cociente exacto 5 milésimas, resultando gue

7—=0875

Esta operacion és la valuacién de un quebrado en
décimas, centésimas, ete. La trasformacidn de*un
quebrado en decimal rara vez conduce 4 un resultado
exacto, pero por el procedimiento indicado puede ob-
tenerse la aproximacion gue ge necesite cn la practica.

" Reera.— Para reducir un quebrado ¢ decimal, se di-
vide el numeradoy por el denominador, agregando al nt-
merador tontos ceros como cifras se quiere que tenga la
decimal.

En el caso de que la operacién no resulte exacta
Jdebe continuarse la divisién hasta obtener en el co-
ciente la cifra del érden siguiente al de la aprexima-
macién que quiera obtenerse, y % la cifra que va
@ desprectarse es & 6 un guarismo mayor que 5, se agre-
gard une unidad & la cifraque la anfecede, que se de-
jard sin variacién cuando lu cifra que va & Suprumirses

seq menor que 5. =
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Por cjemplo, si queremos convertir en decimal el.
quebrado 35/p, levando la aproximacién hasta las mi-
lésimag, como al llegar & este érden quedan como res-
ta 56 milésimas, Hevaremos la aproximacién hasta las
diezmilésimas, y como se obticne que 33/, —05468

- debiendo limitar el valor de la decimal en las milési-

mas, siendo la cifra 8 que se va 4 despreciar mayor
que b, para tener el resultado con més aproximacién
le? agrogaremos una unidad al guarismo 6 de las mi-
lésimas, y tendremog-
35
—=05417,
64
103.—TRASFORMACION DE LAS DECIMALES EN :QUEBRADOS.
—Si queremos convertir la decimal ‘375 en quebra-
do; prescinciendo de la’ coma formaremes” el ntimero
375, al cual le! daremos;por denominador la umdad
segmda de tantos ceros como cifras tenga la parte de-
cimal. Asi, ; :
375
0375———
1000
lo cual equivale 4 indicar e1 denominador técito. " En
seguida debe examinarse si puede simplificarse el que-
brado. - Dividiendo sucesivamente por 5 los términoes
e 5 :
del quebrado 7% se obtiene 3/, y por tanto
3

0{«37/5:%j

_ Reera.—Para trasformar wna decimal en quebrado,
al niimero que resulta, prescindiendo de la coma, se le
pone por denominador lo unidad sequida de tantos ceros

como .C?Efmg haya después de la coma, y si es posible se
simplifica el quebrado, : =




S se quiero convertir en quebrado la cantidad de-
‘eimal 8474562 limitando la aproximacion hasta 1a~s‘ cons
tésimas; teniendo que despreciar la parte 0100562, e'l
valor sera roas aproximado agr_egando una unidad &
la cifra 4 que representa centésimas, y asi, deberemos
trasformar en quebrado la cantidad 875,

Por tanto, limitando la aproximacién hasta las cen-
tépimas 874562=8-1-.

PruGUNTAS.— ;A qué se llama f'gncc-i(m docimal? 9:);1—-;'{_01‘1%;;
les son las sabdivisiones de la upidad en el sptmn:; e.cu.n%l._
96.—; (6mo se distinguen los enteros delas decim al:_’.a;'T,-?1 Jn;(‘-oi-
$as cifras debe haber después de la coma én unt c;mt-}( ad, ks
mal que expresa centésimas.—;Cuantas en ]Elq(}]l!!_’- R.\pl{;:::}. ig?
ilonésimas, cuintas en la que exprosi diezm ﬁ.te;;rin.us, éb sk

—:(Cual es la regla para eseribir lag. decm_mlns; 3%44& ‘.l"f’de
la G'1'egiu, para leer las cantidades (le.mmu]e_s? QQ'T&Q.U}TL.{H o
con ol valor do una decimal cuando se corre la C!lllT!]}.\ :mc,.‘_m:_
derecha, y qué variacion sufre cuando ge corre _pm? a 1221510 12
da? 100.—;Qusé sucede con el valor (107 una decima : Jc;m-en =
le agregan 6 quitan ceros a la @lerichz:-,-—éCur.no 80 1{ ucen la

decimales & un comtn denominador? 101.—3Cuando y cci;r':lci
puede simplificarse una decimall—;Cémo sa reduce uri que 1‘a‘
do & decimal? 102.—;Como se trasforma una decimal en que
bradof 103. ’

PROBLEMAS.

©9.—Fscribir 4 pesos 52 milésimas; id. 49 cienmi-
13simas; id. 2 arrobas 309 millonesimas.

100.—Escribir 22004 diezmillonésimas; id. 505
quintales 39 diezmilésimas.
101.—Leer las contidades 086; 2¢345; 0'40408.
metros
102, —Leor las cantidades 93:025; 218:003804;
ras
14:0908.
103.—Hacer 1000 veces mayor la cantidad 456:1089.
104.—Multiplicar por 100 la decimal 0305,
105.—Dividir por 10 la cantidad 51624
106.—Reducir 4 milésimas las cantidades $1482 3
H75.
varas
107.—Simplificar las decimales 448800 y.......
varas
151¢806000. - s
108.—Dividir por 1000 las decimales 0°45 y 0¢029.
109.—Multiplicar por 100 las decimales 0‘00785 y
00008.
410.—Redneir 4 un comtin denominador las deci-
males 22¢45; 8048; 177, y 0:20.
111.—;Cnal de lag decimales 0:32; 04; 0:3092, y
0103 es la mayor?
112.—;Cudl delas decimales 0€085; 0‘0046; 005846
y 000062 es la menor?
118.—Trasformar los quebradoes 8/y; 2[5 ¥ 298/gss
en decimales.
114.—Convertir los quebrados 7/;; y /31 en dect-
maleg, limitando la aproxumacion hasta las milésimas.
115.—Convertir en quebrados las decimales 0°625
5 15195. :
:51;16.—Trasformar en decimal el numero mixto 7
+ %16
117.—Convertir en quebrados las decimales...
/545404 y 0'34984 limitando la sproximacidn hasta
lag milésimas. TG ;
7
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118.—Convertiv en quebradoes las decimales 855
yaras 2

y 14875,
Adicion de las decimales.

204,—~Sea por sumar las signientescantidades:

waras,
:825'305
45620
877730~
78446
262:220
200

Tas eantidades o escriben unas debajo de otras
teniendo cuidado de que queden e una misma colum-
na vertical las cifras qne indican el mismo 6rden, asi
como la coma; esto es, se eseriben lag unidades deba-
jo de las unidades, las décimas debajo de las dé-
cimas, las centésimas debajo de las centésimag, cte.
Se hace que todas las decimales tengan igual niimero
de cifras agregando ceros & la derecha de lag que ten-
an menos; se tira una linea, y por ser el sistema de
mumeracion de las decimales el mismo que el de los
.enteros, se ejecuta la operacidn como en estos y se
pone en el resultado la coma en la misma columna de
dos sumandos. :

Reera.—Para sumar s decimales, se escriben las
cantidades wnas debajo de otras, lo mismo que en los en-
Zeros, teniendo cuidado de que la coma se corresponda
en una columna ast cono lis unidades del mismo orden.
Se agregan ceros ¢ la dereckia de las decimales que tienen
menos cifras, y s ejeguta la sima como §i los sumandos

fueran enteros; poniendo en lu suma lg coma en lo mis-
ME couimna que ocupa en los sumandos,

La prueba se ejecuta Io mismo que enla suma de
los enteros.

Ermreros.—Un carro |

JEMPLOS, carro lleva cuatr 0s; ° pe
. ; euatro bulfos; el 1° pesa
Q0N o T RO - =

gg}‘?:a, Bl." pesa 14525, el 3° pesa 285 y cl 4° pesa

952, ¢Cndl serd la carga total?

kilo

Total de la carga 261127
Elna persona que ha hecho venfas por valor de
250‘48,, de'QS‘OE. Ele 550, de 3648 y de 35656, quiere
saber & cudnto asciende el importe total de sus veutas.

25048

2802

55000

3648

356¢56

Total, $ 122154

Sustraccién de las decimales.

105.—-869.}1 por restar las siguientes cantidades:
3454037200
— 89380465
255656735




Siendo el sistema de numeracién de las decimales
el mismo que el de los enteros, la resta se ejecutara
conforme & la siguiente;

:REGLA.-—PG,?‘(E restar las candidades decimales, se es-
eribe el sustraentdo debajo del minuendo, tentendo cuida-
do de que tanto la coma, como las unidades de igual 6r-

den queden en la misma columna. Se agregan ceros & -

ia derecha de la decimal que tenga menos cifras, y se
tjecuta la resta como si las cantidades fueran nimeros
enteros; poniendo lg coma en el vesultado en la misma
columna,

La prueba se ejecuta como la de la resta de los nis
meros enteros. '

Eizipros.--Una personaque necesita pagay 22855525
. . 3 % SEdey
tiene en caja 1679285, ;Cudnto le falta?

$
2984525
—1679285
Le faltan 605240
arrobas et
En una bodega hay 18609‘2 de tabaco, y habiendo
vendido 8890765 se quieresaber qué existencia queda.
arrobas
18609200
— 8890:765
La existencia era de 9718485 arrobas.

Multiplicacién de las decimales.

106.—Sea por multiplicar las siguientes canadae
des. : :

cargas 3'0756 varag 0000456
3 & 4875 0023 .
21525 912
94600 & OO000T0455
12300

Lia operacién se ejecutard por medio de la siguiente:

Rrcra.—Para multiplicar las decimales se hace abs-
traccion de la coma, se ejecutn la operacion lo mismo
que st las cantidades fueran nimeros enteros, y en el
producto se separan tantas decimales como hay en an-
bos fuctores juntos, contando de derecha d izquierda.

Refiriéndonos al primer ejemplo, como al prescindir
de lacoma en el factor 3°075 hacemos el producto 1000
veces mayor, v como al prescindir de la coma en el
factor 4875 hacemos el producto ofras 100 veces ma-
yor, para restituirle el valor que le corresponde debe-
remos separar de derecha & izquierda 3-}-2=5 cifras;
gue es lo que preseribe la regla.

En el segundo ejemplo se ve que cuando en el pro-
ducto hay menos cifras significativas que decimales en
ambos factores, es necesario antes de poner la coma
agregar en el groducto 4 la izquierda ceros para igua-
lar el ntimero de decimales gue hay en ambos factores.

La prueba de la multiplicacidén de lag decimales, lag
abreviaciones correspondientes 4 los casos, y sus usos,
gon log mismos que se han explicado en la multiplica-
cién de enteros.

HBiemeros.—Una persona compra 2558 metrog 4

856 el metro. :Cudnto tiene que pagar?




2558
36
15348~
12790
7674
Hay que pagar 910648

meiros

Un obrero ha colocado en un dia 12585 de rielas;

86 quiere saber jeudntos metros hard en 64 dias?
12585
65
62925
: 75510
Colocard: *  metros” 8181025

Division de las decimalesd,

P . 3 74
107.—Habiendo pagado 34592 por 44035 5@ quie-
re saber el valor de la vara, Con el objeto ds

E;)éli?l'l preseindir clle las decimales, y ejecutar la ope-
como st los nimeros fuor:

: ) Bl ros fueran enteros, hare-
mos que el dividendo Gal

L ol divisor t i i~
T y engan igual ni

s recha del dividendo, lo ‘cual
345990 44035 Do altera el valor de este tér-
369750 ~ miggg mmo (100), y en seguida pres-
174700 cindiendo de la coma en el di-
495950 ~ videndo y en el divisor ejecu-
99635 taremos la divisién como si los

& numercs fueran entercs; pues

: al hacer abstraccion de |
e 1% 2 COI0Y a coma
en el dividendo haremos el cociente 1000 veces ma-

3 ] o 1 L
as decimales, agregando un 0 4la de-'

yor; pero como &l preseindir de la coma en el divisor
Yo hacemos jzual niumero de veces menor, habrd com-
pensacion y el cociente serd el verdadere. Despuds
do haber obtenido el cociente para indicar que. repre-
senta wnidades, ponemos la coma, y para valuar la
rosta 36975 en décimas le agregamos un cero y obte-
nomos el cociente 8 décimas. Agregando sucesiva-
mente, un cero 4 las restas, vamos determinando las
centésimas, las milésimas, ete.

Seapor dividir 00345 entre 0‘87; como el divisor fie-
ne menos cifras decimales le agregamos dos ceros. Di-

vidiendo 345 entre 8700, =e

0034500 | 08700 obtiene O unidades. Agrega-

84000 0039  mosun gero y dividiendo 3450

5700 entre 8700 se obtiene 0 déci-

mas. Agregamos otro 0y di-

vidiendo 84500 entre 8700 su obtienen 3 centési-

mas, y por el mismo procedimiento sé obtienen 9 mi-

1ésimaas y 5700 de resta que podria convertirse en diez-
milésimas si fuera necesario.

Ruera— Para dividir las cantidades decimales, se ha-
vd que tanto el dividendo como el divisor lengan igual
wiimero de cifras decimales, para lo cual se agregardn
los ceros que sean necesarios & la derecha del téymino
que tenga menos cifras decimales.  En sequida; hacien-
do abstraceion de la coma, se dividirdn como St fueran
enteros.

Puede suceder que el cociente tenga 6 1o parte entera.
Cuando se puede dividir ¢l dividendo por el divisor, el
eociente constard de enteros, 1 para deferminar Su parte
decimal se trd agregando un cero & cada vestw y se di-
vidird por el divisor. : :

Cuando, después de igualadas las cifras decomales y
de prescindir de la coma, el dividendo sea menor que cl
divisor, se pondrd wn cero en el cociente y la coma para




indicar que no consla de enteros; comensindose desde

tueqo la aproximacion por decimales.

La prueba. de la divisién do decimales, lag abrevia-
ciones correspondientes 4 los casos ¥ sus usos son los
mismos que los de la divisién de enteros.

¢

Ereaeros,—Habiondo pagado 1395475 por 625 quin-

tales de cobre, geudl os el valor dol guntal con un
centavo de aproximacién?

139575 | 6250
14575 091338 vator del quintal.
20750
20000
1250

e : litros_
A una fuente, éuya capacidad es 88456, le entran
0161 por minuto, en cuinto tiempo se llenard?

3845500 | 0161
625 23885 minutog
1425
1370
820
15

23885 minutog=16 diag, 14 horas, 5 minutos,

PREGUNTAS.—;Cnal es 12 regla para sumar las decimales?
104.—;Cuél es Ia regla para rostar las decimalos? 105.—C6mo
se multiplican las decimales? 106.—;C'émo se ejecuta la divi-
sién do lag decimales? 107.

PROBLEMAS,

; 119.—Sumar $5648'075--9208-L5775-1 5040+
685--42:027. : o

120.—FEjecutar la sustraccién 16403'2—4875'45,

121.—Restar §11772—2691°75.

122.—:Cuanto valen @45735 & $92:87 la arrobe?

128.—;Cuinto valen 0°075 onzas & $055 la onza?

124.—Habiéndose pagado $54‘84 por 213 varas
Be quicre saber ¢cual es el valor de la vara con 1o
de aproximacién?

125.—5Siendo 0'838 metros la longitud de 36 pul-
gadas jeudl serd la longitud de una pulgada limitando
1a aproximacion 4 las milésimas?

128 —Teniendo el metro 89371 de pulgadas; que=
remos saber cuantas pulgadas tendrin 525 de metro.

127.—Un fardo pes6 22558 de quintales ingleses.
Se quicre saber cual serd su peso expresado en kils-
gramos, sabiendo que un quintal equivale 4 5078 de
kilsgramo.

128.—ILa distancia entre dog lugares es de 4275
de millas. Se quicro saber cudl sera esta distancia
expresada en kilémetros, en el concepto de que una
milla tiene 16093 de kilémetro,




